

外交部：日本这样的国家没有资格成为联合国安理会常任理事国

新华社北京11月19日电（记者 冯歆然 董雪）外交部发言人毛宁19日表示，日本在二战期间发动侵略战争，时至今日仍未彻底反省战争罪责，日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论，挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责，没有资格成为联合国安理会常任理事国。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间11月18日，第80届联合国大会全体会会议审议安理会改革问题，中方代表发言时明确指出，日本没有资格要求成为联合国安理会常任理事国。发言人对此有何评论？

毛宁表示，根据《联合国宪章》，安理会负有维护国际和平与安全的首要责任。日本在二战期间发动侵略战争，给亚洲和世界人民带来深重灾难。时至今日，日本仍未彻底反省战争罪责，还有人宣扬错误二战史观，参拜靖国神社，歪曲、否认甚至美化侵略历史。日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论，粗暴干涉中国内政，践踏国际法和国际关系基本准则，挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责，没有资格成为联合国安理会常任理事国。

国内国际简讯

◆ 基层慢性病健康管理将迎“一站式服务”

国家卫生健康委办公厅20日发布《基层慢性病健康服务能力建设指引》，指导各地根据需要促进基层慢性病健康管理服务能力建设，提供“一站式”功能整合的基层慢性病健康管理服务。

◆ 第五届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”在四川举行

以“铭记历史、捍卫成果、守护家园、开创未来”为主题的第五届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”，20日在成都开幕。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表，专家学者及台胞台青代表200余人参加活动。

◆ 美航天局公布“星际访客”彗星最新图像

美国航天局19日公布了由其探测器和空间望远镜拍摄的“星际访客”——彗星3I/ATLAS的一批最新图像。这颗彗星预计将于12月19日前后飞掠地球，届时它与地球的最近距离约2.7亿公里，约为地日距离的两倍。今年7月1日，美航天局资助的位于智利的“小行星撞击地球最后警报系统”(ATLAS)巡天望远镜首次发现该天体。

均据新华社



▲11月20日是世界儿童日。随着气温逐渐下降，流感作为常见急性呼吸道传染病，已进入流行期。流感的传播速度快，感染范围广，人群对流感病毒普遍易感，儿童更易“中招”。

如何预防流感？专家表示接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，接种后即使感染，也能降低发展为重症的风险。同时，要保持良好的卫生习惯，勤洗手，避免用手触摸眼、鼻、口，保持环境清洁、多通风。

此外，均衡膳食，多摄入富含蛋白质和维生素的食物，适度运动，保证睡眠充足，能增强抵抗力。流感流行季节尽量减少到人群密集、空间密闭的公共场所，如需前往应科学佩戴口罩。

新华社发 王鹏 作

新华视点

如何破解“女厕排队之困”？

□新华社“新华视点”记者 梁旭 张格 崔翰起

11月19日是世界厕所日。近年来，“女厕总要排队”的现象引发越来越多人关注，相关话题不时登上社交媒体热搜榜。

女厕为何经常排队？

广东的艾先生（化名）周末逛商场，替爱人在卫生间门口排队近40分钟，才终于等到位置。艾先生说，他第一次意识到，老婆每次在外边上厕所都挺不容易的。

湖南中医药大学第一附属医院泌尿外科医生蔡蔚说，由于男女生理构造差异，女性如厕时间通常更长，在孕期或生理期等阶段，使用洗手间的时间会进一步延长。另外，女性往往承担了携带和照顾幼儿如厕的责任。

除生理差异、社会习惯外，更重要的问题在于规划设计。

“男女厕位比例应达到1:2才更加合理。”中国城市环境卫生协会厕所专委会副秘书长、清华大学美术学院工业设计系博士研究生梁骥说。

早在2016年，住房和城乡建设部发布的《城市公共厕所设计标准》中，就已明确厕位比例和厕位数量的设计要求：在人流集中的场所，女厕位与男厕位（含小便站位）的比例不应小于2:1。

业内人士告诉记者，不少公厕在设计时并未严格按照这一标准执行。记者走访多地也发现，厕位比例达不到标准的情况并不鲜见。

各地有哪些探索？

2021年发布的《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》明确提出，加

强符合妇女需求的卫生厕所建设，推动将男女厕位比例规范化建设和达标率纳入文明城市、文明社区、文明村镇、文明单位、文明校园的评选标准。

8月1日，全国首个明确公厕男女厕位比例的省级地方性法规《甘肃省妇女权益保障条例》开始施行，其中明确规定，城市公共厕所女性厕位与男性厕位比例应当提高到3:2，人流集中的场所比例应当提高到2:1。

一些地方通过改造和增加卫生间，让更多公共空间对女性更友好。

记者在长沙火车南站看到，候车室2A和24B处原本的男女卫生间被改造成“女士专用卫生间”。

长沙火车南站工作人员介绍，作为人流密集的交通枢纽，长沙南站女性厕位紧张问题曾备受关注，一度成为影响女性出行体验的痛点。经过相关调研，长沙南站对候车区、出站层的厕位进行优化，目前候车区域共有男性厕位45个、女性厕位92个，出站层共设有男性厕位25个、女性厕位52个，并在候车室设置两个女士专用卫生间。

技术创新也是解决路径之一。近年来，广东省深圳市在《深圳市公共厕所管理办法》的基础上，相继出台公共厕所设计指引等系列标准规范，涵盖公厕设计指引、建设规范等，为推进“厕所革命”工作提供了技术支撑。

“在深圳市体育中心改造提升工程中，针对体育赛事人流性别比例和流量的剧烈波动，我们引入了‘潮汐公厕’的创新设计。”深圳微空间建筑科技有限公司设计师王键介绍说，在男女厕中间增设可灵活推拉的折叠隔挡门（“潮汐门”），可根据

实时需求动态调整男女厕位分配。据测算，这一做法在高峰期可令女厕排队时间降低约70%。

因地制宜按需扩围

公共厕所如何提升女性体验、更精细化地满足需求？专家呼吁，厕所非小事，应从规划、设计阶段，就提高重视程度。

清华大学无锡应用技术研究院生态设计与技术研发中心主任武洲提出，新建城市公厕原则上女性和男性厕位的数量比为女性与男性如厕测算人数比值的1.5倍，人流集中区女厕位数量应不低于男厕位数量的两倍。

不少受访人士提出，要更多考虑女性日常出行的实际需求，灵活设置公厕形式。如老城区、城中村、口袋公园等用地紧张区域“见缝插针”设置小型厕所；大型活动场所设置移动式公厕，缓解高峰期如厕压力；针对女性经常排队且难以扩建的老旧城市公厕，探索通过潮汐卫生间、男女通用卫生间等方式缓解等候时间长的问题。

受访专家建议，通过智能引导系统实时显示厕所使用状况，帮助人们有效避开拥堵区域；也可探索通过传感器实时监测使用量、环境质量和设施运行状态，提升设施运行管理的科学化、精细化水平。

“厕所虽小，却是民生大事。应在规划、设计、建设和管养上下功夫，不仅要满足女性的如厕需求，还应关照老人、儿童、残障人士的如厕需求。”梁骥说，“公共空间改造的一小步，是社会文明的一大步。”

据新华社北京11月19日电